

# 福彩双色球走过20年,无锡大奖得主上百位 见证幸运,更见证爱心

2003年,福利彩票双色球在全国发行。这一路走过,20年里在无锡造就了100多位500万元起步的大奖得主,见证了他们的幸运。

同时,多年来募得的福彩公益金为锡城的爱心事业添砖加瓦,在一个个“扶老、助残、救孤、济困”的项目中,见证一张彩票的温度。

## 亲历开奖有趣又紧张

2023年是福利彩票双色球游戏上市20周年。7月13日,江苏福彩“走近双色球”观摩团一行约80人,来到北京的福彩演播大厅,观看了双色球第2023072期、3D游戏第2023184期的开奖直播,共同见证开奖现场的公平、公正、公开。

走进演播大楼,写着“扶老、助残、救孤、济困”字样的公益背景墙引起了团友们的兴趣。大家在这里合影留念,转动幸运大转盘,选上几个自己喜欢的号。一楼有一台红色的打票机离开开奖现场最近,让大家觉得自己离幸运又近了一步,纷纷花上几元钱请工作人员打一张彩票。

进入开奖现场前,有严格的安检程序,之后,可以到开奖现场拍照留念。为了保证开奖现场的安静,大家随后会进入与开奖现场隔着一道透明玻璃屏的观众席观看。在等待开奖期间,工作人员还为观摩团成员准备了有奖问答、摇奖机工作原理介绍、触摸“退役”摇奖用球等一系列互动节目。

“原来是从法国进口的世界顶级品质摇奖机”“摇奖球每年还要由中国计量科学研究院按照国家技术标准进行检测”,在讲解中,大家增长了新知识。在演播大厅里,观摩团的成员可以参与选用哪一套球摇奖,见证公证员和工作人员开奖的全过程。

来自江阴一家彩票店的店主小曾是四川人,2008年的地震让她和家人失去了家园,来到江阴投靠亲友。一开始,她帮别人打彩票,后来从店主那里接手了彩票店。“有了销售彩票这份事业,让我的生活稳定下来。”小曾表示,第一次到北京看开奖现场,感觉各个环节都很严谨,以后也能和店里彩民讲讲亲眼所见的一切。

当晚开出的双色球号码红球为1、2、4、9、25、31,蓝球为8,1-10区间的号码有4个。无锡福彩发行中心传来消息,宜兴有彩民中得了一等奖,单注奖金达到702万元。观摩团成员们都打趣说,无锡彩民的这注大奖可是江苏团友们看着摇出中奖号码的,寓意着大家的祝福,为其感到高兴。



7月13日开奖前,江苏观摩团团员合影留念。

## 20年见证好运与诚信

彩民王女士表示,她每月会花10元买5注双色球,给自己一个期盼。如果中奖,她会拿出一部分钱捐赠给山区女童青春期成长计划。如果没中奖,自己购彩金额里也会有一部分变成公益金,相当于间接做了好事。

从无锡市福彩中心获悉,双色球是从2003年开始发行的,今年正好是双色球发行20周年。截至2023年6月,无锡一共中出了137注一等奖。梳理无锡历年福利彩票十大双色球大奖数据显示,排名第一的大奖产生在2012年5月31日,当年的双色球第63期开奖,梅村梅里新村销售站内一彩民以“6+2”蓝球复式5倍投注方式,轻松摘得5注头奖5注银奖,豪揽超级巨奖3441万元。这注大奖的购买金额是20元。

2年多后的2014年10月23日,当年的双色球第123期开奖,江阴剪金街销售站爆6注一等奖和5注二等奖,系一人所中,该幸运彩民分别以5蓝球复式投注和5倍单式投注方法揽获大奖,合计3342万元,排名第二。这位彩民持有2张彩票,购买金额分别为10元和30元。2023年5月9日,双色球第52期开奖,惠山区堰桥文惠路52号32020476福彩销售站一彩民以“6+4”蓝球复式5倍投注,喜中5注一等奖、15注二等奖,奖金合计3064万多元,排名第三。领奖者为无锡当地一对年轻夫妻,购买金额为40元。

在随机对中得一等奖的88注彩票进行统计时发现,92%的彩民购买金额在百元以下,其中56%的购买金额为2至10元的区间。总体来看,无锡彩民购彩行为较为理性。

据了解,彩票资金由彩票奖金、彩票发行费和彩票公益金三部分构成。其中的彩票公益金是国家筹集的社会公益资金,用于支持社会公益事业,在中央和地方之间按50:50的比例分配。中央集中的彩票公益金,主要用于补充全国社会保障基金、支持青少年学生校外活动场所建设和补助城乡医疗救助基金等社会公益事业;地方留成公益金,用于“扶老、助残、救孤、济困”等社会福利、社会救助公益事业。乐透型游戏“双色球”的彩票资金比例为:彩票奖金占51%,彩票发行费占13%,彩票公益金占36%。

上百注双色球一等奖在无锡造就了100多位500万元身价起步的大奖得主,这张小小的彩票也见证了社会诚信之风。2018年,江阴华士彩票店主马玉敏得知店里有张彩票中得1000万元大奖,这是她为一位彩民代买的彩票。但当天该彩民没有发消息让马玉敏买彩票,也没有支付代买彩票的钱,她按照往常的约定,在开奖当天买了5注彩票。因为彩票不记名,按说谁持有彩票,谁就能兑奖,但马玉敏连夜向那位彩民报喜并送去了彩票。她因此获评“中国好人”,成就彩票业内的一段佳话。有意思的是,后续马玉敏的彩票店还中过1注一等奖,彩民们都说诚信带来了好运,很多人认准她的店买彩票。

## 城市爱心一直在路上

在新吴区的瑞城花园附近,蔡秀和开着一家福彩店。他的小店里常备矿泉水、锅巴、饼干等小零食,免费供应来店的人。彩民、路人、快递员、环卫工人、外卖小哥等经过这里,都可以来坐一坐,避一避火辣辣的日头,或是突然来袭的风雨。彩票店里的厕所也对外开放,蔡秀和说,店里费点水电,但能与人方便,让城市更文明。

在锡城近千家彩票店里,像蔡秀和这样的店主不在少数。不少福彩店里有雨伞、清凉油、创可贴等各种应急物资,为市民提供方便。前几年,无锡福彩还对店主们进行了一轮急救培训,周边市民如果遇到紧急情况,他们作为最基层的人员可以应个急,为突发疾病的市民争取黄金抢救时间。

“小宝读幼儿园大班了,有点调皮,但很聪明。”前几天,记者在微信上联系了李荣飞,得知2018年在锡完成心脏病手术的小哲如今一切安好,也很感慨。当年,来自贵州的李荣飞在宜兴打工,因无力给出生才40多天的儿子小哲凑齐手术费,想要放弃治疗或将孩子送人。“福彩·爱基金”立即送上1万元治病款,各路爱心人士也纷纷跟上,帮孩子完成了费用近10万元的手术。手术成功后,无锡福彩管理中心还冒雪派车把他们送到宜兴的租住地。如今的小哲身体很好,回想5年前的一幕,李荣飞觉得像做梦一样,幸运极了。2009年,无锡市福彩中心联合江南晚报、无锡电视台联合建立“福彩·爱基金”,成为无锡自创的公益品牌,到去年底,已救助突发困难的市民家庭1083户,资助481.7万元。

无锡福彩自1988年发行至2022年,累计发行福利彩票238.52亿元,为我市福彩筹集地方公益金27.32亿元,全部用于扶老、助残、救孤、济困等福利事业和公益事业的发展。20年来,“福彩·爱心助学”帮助优秀贫困生,资助全市1680位贫困学生744万元;“福彩·爱基金”百部优秀电影进社区,志愿服务进社区共450余家,志愿服务走进敬老院40多家,同时常态化参与市内各种公益活动,提供义务理发、法律咨询、家电维修等服务。

(晚报记者 黄孝萍/文、摄)



举办公益活动。